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30 fii. rândul cu litere garmond

Conferenţele preoţeşti
din archidiecesă.

Cerculariu cătră tóté oficiile protopresbi- 
terale şi parochiale din archidiecesa orto- 

doxă-română a Transilvaniei.
Instituţiunea conferenţelor preo

ţeşti s’a validitat în mai multe pro- 
topresbiterate binişor, de-şl abia sunt 
câţiva ani de la introducerea lor. 
în  multe părţi s’a stîrnit în sinul 
preoţimei nóstre o mişcare mai vie 
şi o interesare mai intensivă faţă 
de afacerile bisericeşti, ceea-ce nu
mai spre progresul general al bise- 
ricei póte fi.

Ca se se generaliseze acésta  
mişcare, ca influinţa binefácetóre a 
întrunirilor preoţimei se fie cât mai 
statornică, şi se producă astfel şl 
ró dele aşteptate —  adecă se contri- 
bue la ridicarea morală şi materială 
a credincioşilor bisericei nóstre: — 
se impune necesitatea unei lucrări 
sistematice şi conduse cu pricepere; 
altcum uşor se póte întâmpla, că 
frumósele discuţiuni şi constatări fă
cute în decursul conferenţelor, se re- 
mână literă mórtá şi se dispară ca şi 
florile cari róde nu produc.

Drept aceea am aflat de bine, 
ca pentru mai buna organisare a a- 
cestor conferenţe se dispunem în 
general următorele:

1 . în  protocólele ce se iau des
pre decursul conferenţelor, se se re- 
asumeze şi cuprindă în puncte spe
ciale precise tóté constatările mai 
importante, făcute pe basa discuţiu- 
nilor şi a tem elor ce s’au desbătut. 
A ceste constatări se fie concise, ca 
se nu îngreuneze revisia şi esami- 
narea protocólelor.

Fie-care paroch este datoriu a-şi 
nota aceste constatări principiale, ca ast
fel în activitatea sa pastorală se le 
póta aplica în parochia sa.

2. Cu o lună înainte de întru
nirea conferenţei proxime fie-care 
paroch este dator se facă oficiului 
protopopesc raport în scris despre 
modul cum a aplicat el în parochia 
sa învăţăturile şi esperienţele câşti
gate la conferenţa anteriórá, despre 
greutăţile întimpinate, cum şl despre 
resultatele obţinute. — Oficiul proto
popesc va încredinţa imediat ra- 
pórtele primite unui preot mai de
ştept din tract, spre a le esamina şi 
a refera despre cele constatate în 
plenul conferenţei proxim e; even
tual póte însuşi protopopul lua asu- 
pra-şi sarcina de referent. Parochii 
diligenţi vor fi lăudaţi; ear’ cei negli- 
genţi se fie împintenaţi a-şi îndeplini 
şl ei cu scumpetate chiămarea lor şi 
tóté datorinţele împreunate cu ea.

A ceste referade vor forma pri
mul punct din ordinea de zi a confe
renţei proxime.

A stfel se va susţinâ legătura or
ganică între aceste conferenţe şi se 
va esercia şi controlul necesar asu
pra tuturor membrilor ei.

3. Despre decursul conferenţe
lor se se publice rapórte precise şi 
concise în „Telegraful Român'', ca 
astfel şi preoţii din alte părţi se pro
fite de esperienţele şi resultatele ob

ţinute, şi pentru ca ideile bune, ce 
se ivesc în un loc, şi întreprinderile 
salutare, se se generaliseze, îndem 
nând şi pe alţii la imitarea lor.

4. în  fie-care tract are se se 
íntrunésca preoţimea sufi conduce
rea şefului tractual cel puţin odată 
pe an, în conferenţe preoţeşti, şi a- 
nume de regulă în decursul lunei 
Octobre. Unde împrejurările locale 
ar reclama alt termin, se pot ţinâ 
şi altă dată. Conferenţa o convóca 
protopopul tractual.

5. Recomandabil este a se ţinâ 
aceste conferenţe în diferite comune 
din tract, ca astfel íntrégá preoţi
mea tractuală se aibă ocasiune a se 
convinge din autopsie despre starea 
din tóté punctele de vedere a mai 
multor parochii. (Starea poporului, 
a bisericei, a şc0lei, a averii biseri
ceşti, manipularea banilor, matricule, 
archiv, etc. etc.) A céstá cercetare 
succesivă a tuturor parochiilor din 
tract numai de folos póte fi pentru 
înaintarea poporului nostru credin
cios.

6 . înainte de începerea confe
renţei se se oficieze serviciu divin 
şi — dacă momentul este potrivit —  
unul dintre preoţi se ţină o predică 
corespun4étóre. La serviciul divin 
se se perondeze cu timpul toţi preo
ţii din tract, ca astfel se pótá fi 
esaminat fie-care preot despre mo
dul, cum ştie servi. In decursul con
ferenţei se deschide apoi discuţiune 
şi asupra modului cum a oficiat fie
care, scoţându-se la ivéla eventu
alele greşeli rituale şi defecte per
sonale, şi dându-se indigitările de 
lipsă pentru îndreptarea lor.

Dacă împrejurările vor permite, 
se pot administra şi unele dintre 
taine tot cu acea ocasiune, ca astfel 
în tóté direcţiunile se se potă estinde 
observările conferenţei, şi se se potă 
introduce o purcedere mai uniformă; 
dar’ în deosebi, ca se se pótá ridica 
serviciile dumnezeesci la nimbul şi 
frumseţa lor originală, mai ales, că 
în acésta privinţă se observă la mulţi 
o decădinţă condamnabilă, care iă- 
ţindu-se póte contribui mult la scă
derea simţului religios în popor.

Tocmai din acest motiv punem 
cu tóta insistinţa la inima întregei 
nóstre preoţimi, ca să-şi dee silin ţa: 
a oficia serviciile divine cu tóta evla
via şi luarea a m in te; căutând se 
rostésca ecteniile, rugăciunile, etc. la 
înţelesul tuturor, cu tonul bisericesc cu
venit, ferindu-se de declamaţiuni tea
trale ; se facă mişcări potrivite şi se 
aibă preste tot o ţinută blândă, aşe
zată şi coréspuncjetóre actului ce ’1 
îndeplinesc.

Mai departe se se îngrijască, ca 
biserica se aibă pentru tóté ocasiunile 
vestminte preoţeşti cât mai frumóse şi 
odóre cât mai bine îngrijite.

Interiorul bisericei, cu tóté a- 
partinenţele lui, se fie în cea mai 
mare curăţenie.

Cântăreţii se se nisuésca şi ei a 
se perfecţiona cât mai mult în cu- 
nfişterea şi aplicarea corectă a me
lodiilor bisericeşti şi în predarea cân
tărilor prescrise cu intonorea ce
rută de natura limbei române. Pre
oţii, eventual şi cu ajutoriul învă

ţătorilor se-şi dee tóta silinţa a în
drepta relele şi defectele observate 
ín acésta privinţă.

P e  lângă acestea se observe în 
decursul slujbelor toţi cei din biserică, 
fără deosebire, liniştea cuvenită. în  de
osebi se opresc şi interzic primblările 
tară rost din un loc la altul ale crâs- 
nicilor, umblarea fără rost a copiilor 
prin altar, şopotele inteligenţilor şi 
cărturarilor, şi dar averile de la epitro- 
pie. Tóté se se pună în rândul cei mai 
bun înainte de începerea serviciului 
divin, ca în decursul aceluia nimenea 
se nu mai facă conturbare; ci toţi, 
conştii de sfinţenia locului, unde se 
află, şi în deplină cucernicie se urmă- 
réscá cu luare a minte actele ce se 
petrec, ridicându-şi mintea şi inima 
la Cel-de-sus, a cărui milă şi ajutoriu 
îl implorăm.

Purcecjând astfel, tóté momen
tele indicate m ai sus vor contribui 
la înălţarea sublimului nostru rit, în 
care edificatoriul tex t al rugăciuni
lor şi cântărilor, combinat cu bogă
ţia formelor esterióre şi cu strălu
cirea ceremonialului dau un întreg 
armonic impunător, care stórce ad- 
miraţiunea privitorilor şi stîrneşte 
evlavia în sufletele lor, contribuind, 
în adevăr, la mângâiere sufletésca 
âtât de necesară în greul vieţii. A lt
cum însă — cunoscut fiind adevărul 
maximei, că „de la sublim până la ri- 
dicul este numai un pas“ —  uşor póte 
decadé întreg serviciul la un act 
care nu numai nu stîrneşte evlavie, 
nu numai nu ne edifică, ci pe cre
dincioşii noştri mai cu pricepere îi 
póte chiar scandalisa, ear’ înaintea 
străinilor ne póte compromite.

Oficiile protopresbiterale să stă- 
ruéscá deci cu tóté ocasiunile pen
tru observarea şi esecutarea celor 
indicate aici; ear’ în deosebi dis
punem, ca pe viitor preotul să ofi
cieze tóté serviciile divine îmbrăcat 
în reveren zi;  şi preste ele se iee 
vestmintele rituale prescrise. Ne- 
observarea acestui ordin se va pe
depsi din partea superiorităţii bise
riceşti.

7. La conferenţe este dator a 
participa fie-care preot în costumul 
preoţesc. — Absenţiile motivate tre- 
buesc justificate înainte şi în scris 
la protopopul tractual, care va pre- 
senta cererile primite la plenul con
ferenţei, ca să se pronunţe asupra 
lor. —  Cei ce nu-şi vor scusa la 
timp absentarea vor fi pedepsiţi cu 
cel puţin 10 corâne în favorul fondului 
de pensiune arcbidiecesan. Scusarea 
la timp o reclamă ordinea şi disci
plina, ce trebue să existe în o ase
menea corporaţiune.

’ 8. în  conferenţa proximă să se
pertracteze următorea tem ă: „Cari 
sunt scăderile cele mai înrădăcinate 
în popor şi cu cari mijlóce s’ar 
puté lucra mai cu efect la delă- 
turarea lor?" Cu elaborarea acestei 
tem e trebue însărcinat din bună 
vreme 1— 2 preoţi, cari să-şi cetésca  
apoi operatele lor în plenul conferen
ţei. în  partea prima să se constate şi
rul patimilor şi scăderilor, lăţite în po
por ; apoi să se tracteze în tóté amă
nuntele fie-care în deosebi în tóté 
manifestaţiunile ei. Se póte întâm

pla, ca în jurul unei singure patime 
să se încingă discuţii meritorice lungi, 
în  caşul acesta conferenţa din un an 
să caute numai mijlócele pentru de- 
lăturarea acestui rău, remânând, ca 
şirul celoralalte patime să se pertrac
teze succesiv în întrunirile ulterióre. 
A stfel în fie-care an se vor statori 
mijlócele mai ducétóre la scop pentru 
desrădăcinarea relelor din popor.

9. Consistoriul arcbidiecesan şi 
oficiile protopopesci au făcut espe- 
rienţa tristă, că mulţi parochi nu-şi 
îndeplinesc cu conştienţiositate şi 
promptitudinea cuvenită agendele 
mai ales scripturistice, împreunate 
cu oficiul lor. La mulţi le lipseşte 
conştienţiositatea faţă de împlinirea 
oficiului. Adese-ori un raport scurt 
în o afacere din cele mai simple nici 
după 3—4 —5 ursorii nu e în stare 
sé-1 priméscá oficiul protopopesc; şi 
astfel pentru câţiva negligenţi este 
opăcit în resolvarea afacerilor sale. 
A şa este d. e. afacerea simplă a tri
miterii discurilor de la Florii şi B u
sáié, a discului metropolitan, a ta
xelor dela noucununaţi, a datelor 
statistice şi multe altele, cari adese
ori nu reclamă lucru mai mult de 
câteva minute. Totuşi mulţi preoţi 
nu-1 fac la timp şi prin acésta nu 
numai înm ulţesc lucrurile protopopi
lor şi ale consistoriului, ci împedecă 
mersul regulat al întregului organism, 
de jos până sus.

Se atrage deci atenţiunea în
tregei preoţimi asupra acestui fapt 
şi se índatoréza toţi la stricta îm 
plinire a datorinţelor. Protopopul se 
vizeze anume pe negligenţi şi din con- 
ferenţă să le dee ordin şi eventuale 
instrucţii şi indigitări, ca să ştie şi 
aceia satisface obligămintelor lor.

Spre a uşura tuturor îndeplini
rea la timp a agendelor oficiale dis
punem, ca fie-care oficiu protopopesc 
să însărcineze pe un preot mai pri
ceput cu compunerea până la confe
renţa proximă a: „Unui plan cro
nologic, care se cuprindă tóté obli- 

1 gămintele oficiale ale unui paroch. 
din decursul unui an, precum şi 
timpul pentru îndeplinirea lor“. — 
A cest plan să se íntregésca apoi din 
partea conferenţei; şi fie-care paroch 
este obligat a-şi face copie de pe  
el, spre a se conforma celor cuprinse 
acolo.

10. D in conferenţa proximă se 
índatorézá fie-care paroch, ca să 
introducă în parochia sa o condică 
bine com pactată în piele şi cu pă
reţi tari, în care să introducă el, 
eventual şi învăţătoriul sau şi alt 
carturariu priceput, momentele mai în
semnate, ce obvin în comună în de
cursul anului şi cari merită a fi în
sem nate pentru posteritate. Fie-care 
paroch să grijésca, ca deoparte se 
nu se inducă acolo nimicuri fără in
teres ; ear’ de altă parte să nu se 
tréca cu vederea lucruri cari pri
vesc viéfa poporului nostru din tóté  
punctele de vedere. A ceste condici 
vor fi cu timpul cele mai bune is- 
vóre pentru cun0şterea trecutului 
şi pentru compunerea monografiilor 
comunale şi preste tot vor cuprinde 
preţios material pentru biserica şi 
credincioşii ei.
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Ca se fie mai ieftine şi uniforme, 
se se procure de la librăria archidiece- 
sană, care a primit ordin a se îngriji 
de pregătirea lor.

Oficiile protopopesci sunt înda
torate a controla cu ocasiunea visita- 
ţiunii canonice, dacă acéstá condică 
se pdrtă regulat sau nu, făcând in- 
mediat disposiţii pentru observarea 
acestui ordin.

11. Cu acéstá ocasiune atra
gem atenţiunea întregei preoţimi 
asupra faptului, că din feliurite mo
tive, — provocate mai ales de spi
ritul timpului duşmănos bisericei şi 
învăţăturilor ei — scădind simţul reli
gios în popor — scade şi dărnicia lui 
pentru scopurile bisericeşti. De aceea 
toţi se se nisuâscă a pune basă la 
fonduri bisericeşti, cari — sporin- 
du-se — se pótá contribui barem în 
viitor la acoperirea trebuinţelor bi
sericei.

Nu se cer în scopul acesta cine 
ştie ce jertfe mari. Se se facă un 
început cât de modest; şi acest început 
— pe lângă o manipulare conştien- 
ţibsă — va creşte mereu; şi dacă 
nu noi, urmaşii noştri vor trage fö
löse de la temeliile puse de noi. Unde 
înaintaşii noştri au făcut asemenea 
începuturi cu zeci de ani înainte, 
acolo cei de azi binecuventă lăuda
bila lor faptă, ce atunci era mică şi 
modestă, dar’ care azi s’a desvoltat. 
Ar trebui deci se nu existe paro- 
chie, unde asemenea începuturi de 
fonduri pentru zile negre se lipsésca, 
căci ori-cât de mică şi săracă să fie 
o parochie, totuşi în şirul anilor se 
ivesc momente şi isvóre de venite 
pentru a întemeia asemenea fonduri 
şi pentru întărirea lor. — Se cere 
numai, ca cărturarii comunei şi în 
deosebi preoţii să arete interesul 
cuvenit şi să desvólte zel suficient 
pentru asemenea lucruri.

Aşteptăm deci, ca în câţiva ani 
să nu esiste nici o comună fără ase
menea începuturi de fonduri bise
riceşti.

în deosebi se pot înfiinţa în tot 
locul fonduri de bucate, cari mani
pulate cu pricepere se sporesc iute. 
In multe parochii din venitele unor 
asemenea fonduri se acoper multe 
trebuinţe curente ale bisericilor şi se 
ajutoră şl poporul în timpuri de ne- 
rodire. Şi este din töte punctele 
de vedere mai bine să reflecteze 
credincioşii noştri la ajutoriul bise
ricei, de cât să cadă în mânile unor 
esploatatori străini şi fără milă.

în colónele „Telegrafului Ro
mân“ adese-ori s’a desbătut afa
cerea întemeiării fondurilor de bu
cate, s’au comunicat esperienţe câ
ştigate în acéstá privinţă, ba s’au 
publicat şi statute speciale privitóre 
îa manipularea lor.

Chiar şi fonduri pentru ridica
rea venitelor parochilor se pot face, 
fără ca prin acésta să scadă între
girea din vistieria ţerii. In caşul 
acesta însă se cere prin §. 14 al art. 
de lege XIV din 1898, ca fundato
rul, adecă întemeiătorii fondului, să 
declare în actul fundaţional, „cumcă 
venitele, sau interesele acestui fond, n au 
se se compute\ între celelalte venite paro- 
chiale, pe basa cărora s'a statorit între
girea dotaţiuniloru. Dacă acésta de
claraţie hotărîtă lipseşte, atunci —  

¥  crescând venitele preoţeşti din pa
rochie, — trebue să se reducă în 
proporţia cuvenită întregirea de la 
stat.

12. Nu mai puţină lipsă este 
pretutindenea de feliurite „însoţiri“ 
şi „Reuniuni“, pentru a mijloci un 
progres mai repede al credincioşilor 
bisericei nóstre. Concurenţa altor 
popóre mai bine situate şi mai fa- 
vorisate de cât noi, este mare. Pu
terile nóstre singuratice nu sunt 
de-ajuns pentru a ţină pas cu ele. 
De aceea, ca să nu stăm locului,

şi alţii să ne íntrécá în töte direc
ţiunile, trebue să ne concentrăm 
forţele şi puterile isolate, să ne înso
ţim cu toţii pentru un scop comun. 
Astfel punând cu toţii umăr la umăr 
şi interesele bisericei nóstre şi ale 
credincioşilor ei trebue să înainteze 
mai repede.

Astfel se pot înfiinţa: a) Coruri 
bisericeşti, cari înalţă mult servi
ciile divine şi întăresc legătura din- 
tră popor şi biserică; dar’ mai ales 
formézá o plăcută şi educativă ocu- 
paţiune pentru tinerimea din co
mună.

Nu înţelegem aicia coruri com
plicate de 4 şi mai multe voci, ci 
coruri fie şi numai în una sau în 
două voci, cari să cânte frumósele 
melodii bisericeşti, aşa după cum de 
veacuri s’au păstrat în usul biseri
cilor nóstre.

b) Reuniuni de cumpătare, cari 
să împedece lăţirea patimei beţiei, 
care în unele părţi a cuprins în mod 
înspăimântător poporul nostru, du- 
cându-l la ruina morală, materială şi 
fisică, pentru combaterea luxului, 
etc.

c) Reuniuni de femei, pentru 
înfrumseţarea bisericei, a cimiteriu- 
lui, pentru cultivarea lucrului de 
mână la fetiţele din comună, reîn
viind frumósele forme de lucruri şi 
cusături femeieşti, cari în multe lo
curi, spre dauna nösträ, ori dispar 
ori se corcesc de tot.

d) Reuniuni de înmormântări.
Aceste mai ales în centre mai mai’i 
dau resultatele cele mai mulţămit0re, 
căci ajută familiile atunci când sunt 
în mai mare lipsă. Mórtea vine pe 
neaşteptate şi adese-ori omul lipsit 
alârgă la cei mai nemiloşi cămătari, 
ca să-şi pótá acoperi lipsele neamâ- 
navere.

Aceste reuniuni ar trebui să 
existe pretutindenea. în acésta pri
vinţă o comisie de 2—3 inşi trebue 
însărcinată să facă pregătirile ne
cesare. Să se pună în legătură cu 
reuniunile deja esistente de feliül 
acesta, şi adunându-şi tóté datele 
de lipsă să facă raport clar confe- 
renţei preoţeşti, care să insiste pen
tru urgenta lor înfiinţare.

Intru cât asemenea însoţiri, cari 
stau în ajutoriul organelor biseri
ceşti din parochie, nu se vor puté 
întemeia numai pe basa de Regula
mente, emanate din esecutarea dis- 
posiţiilor statutului organic § 23 pct. 
1—18, să se compună statute în re
gulă, cari trebuesc înaintate aicia 
spre revisuire şi în urmă înaltului 
guvern, spre aprobare.

Nu este scopul acestui cercular 
a cuprinde tóté momentele, chiămate 
a introduce o mişcare mai vie în 
activitatea clerului nostru în inte
resul înaintării credincioşilor bise
ricei nóstre ortodoxe române. Am 
dat numai în cele de mai sus unele 
directive generale, în cari mergând 
şi muncind cu zel şi conştienţiositate 
vom contribui mult la întărirea bi
sericei şi la ridicarea poporului e i; 
ear’ conferenţele preoţeşti — bine or- 
ganisate şi conduse cu pricepere şi 
zel — prin hărnicia tuturor mem
brilor ei vor puté face mult în tóté 
privinţele, întru cât din discuţiunile 
şi resultatele constatate în confe- 
renţe fie-care preot va puté primi 
directive clare asupra modului, cum 
să purcédá mai cu succes la lumi
narea şi educaţiunea turmei încre
dinţate lui.

S i b i i u, din şedinţa consistoriu- 
lui archidiecesan ca senat bisericesc, 
ţinută la 4 Martie 1903.

loan  Metianu m. p.,
archiepiscop şi metropolit.

Chestiuni bisericeşti.
Instrucţiune pentru arangiam entul şi condu
cerea  cancelariilor şi archivelor parochiale.

— Estras.1) —
A. Odaia şi mobiliarul necesar.

1. Fie-care cancelarie şi archív paro
chial se aşâză dapä posibilitate, în local se
parat, unde să se pótá ţină şi şedinţele co
mitetului, şcl.

Nu e permis a se păstra actele arohi- 
vului şi oficiului în locul unde — alară de 
conducătoriul oficiului — au loc şi intrare 
copii nevârstnici, servitori şi ori-eare alt ne- 
chiămat.

Ordinea şi curăţenia este necesară şi 
are a o susţinâ cancelaria paroehială.

2. Mobiiiariul constă din: masă de 
scris cu mai multe despărţăminte (tece), du
lapul pentru actele aehivului şi scaune.

In odaia de cancelarie ocupă loc şi mo
biliarul bibbotecei parochiale, unde este, cum 
şi cassa wertheimiană sau alt dulap, menit 
pentru păstrarea numerarului, hârtiilor de 
valóre şi alte documente ce le are biserica.

3. Pe păreţi au a se afişa urmátórele 
acte menite pentru evidenţă şi uşurarea lu
crărilor : conspectul membrilor comitetului şi 
epitropiei diu periodul legal (unde este co
mitet şcolar comun şi conspectul membrilor 
aceluia), conspectul de evidenţă (memento) 
ai lucrărilor periodice ce au a se îndeplini 
de comitet, sinod ori oficiul parochial şi epi- 
tropiă; evidenţa termineior pentru lucrările 
ce nu sunt periodice, ci numai impuse de 
autoritatea superioră bisericéscá, fie do vre-un 
eoncius al comitetului şi sinodului sau şi a 
autorităţii civile.

Pe păreţi se pot afişa încă: lista mem
brilor sinodului parochial, estrase din unele 
disposiţiuni mai însemnate, copie de circu
lare, etc.

B. Oficiul parochial.
4. De agendele oficiului parochial se 

ţin urmátórele lucrări : compunerea tuturor 
evidenţilor necesare, conducerea protocolului 
de esibite, a protocólelor matriculare (botez., 
cununaţi şi morţi), protocolul parochial, şei.

Paroehul, ca controlor al averii bis. (§. 
10 Regül, despre adm. averilor) şi preste 
tot ca veghetorul neadormit asupra afaceri
lor din parochie, este îndatorat nu numai a 
păzi o cheia de la cassa w rtheimiană, ci 
preste tot are a griji de compunerea în re
gulă a raţiociniilor, msuind, ca administraţia 
şi manipulaţia averii sé se facă în regulă.

Tot din rolul reservat parochului ca 
conducétor firjse urrnézá, că el sé gnjéscá, 
ca tóté actele scripturistice (actele comitetu
lui şi sinodului) sé se conducă în regulă şi 
se se păstreze cu îngrijire, mijlocind esecu
tarea decisiumior atât în parochie, cât şi în 
afară faţă de autorităţi.

Feliül de a conduce agendele se vede 
din cele ce urmézá.

5. a) Evidenţa lucrărilor ce au a se în
deplini în decursul anului. Evidenţa priveşte 
membru corporaţiunilor parochiale şi lucră
rii 3 oíicióse.

Privitori ia membrii corporaţiunilor, evi
denţa o compune paroehul totdeuna ia în
ceputul periodului, care ţi rémáne în valóre 
pentru întreg periodul.

Evidenţa lucrărilor însă se pregăteşte 
totdeuna la începutul anului civil şi se afi- 
şâză pe părete. Ce e drept, sunt lucrări pe
riodice, ce se repetózá din un în an la ter
mine fixe, avendu-şi basa în statutul orga
nic şi regulamente speciale ori disposiţiuni 
de ale autorităţii bisericeşti cu tărie de lege 
statornică3). Pentru aceste nu e de lipsă a 
pregăti evidenţă an de an, ci are a se face 
aceea odată pentru totdeuna, cuprinzând 
în şir cronologic, ca un tel de memento, tóté 
lucrările.

‘) Acestă instrucţiune s’a desbătut în confe- 
renţa preoţilor din tractul Lupşei. Estrasul acesta se 
publică la invitarea primită de la Preavenerabilul 
Consistoriu archidiecesan.

s) Astfel de lucrări sunt: celebrarea sinóde- 
lor parochiale, întrunirea comitetelor în şedinţă or
dinară, compunerea şi înaintarea raţiociniilor biseri
ceşti şi budgetelor, administrarea discurilor, taxelor 
de asigurare, taxele f. de pensiuni, conscrierea prun
cilor de şcolă, începerea învăţământului, diferitele 
rapórte şi date statistice, şcl. şcl.

Fiind aceste lucrări cuprinse într’o evidentă, 
nu ar mai fi de lipsă atâtea cerculare, ursorii şcl., ce 
se fac, căci fie-care paroch ar şti la timp ce are de 
făcut,

Stă îd voia parochului a îuduce în me
mento estrasul disposiţiilor mai însemnate şi 
jingaşe, ca sé fie totdeuna bine orientat: ce 
şi cum are a îndeplini. §-ul sau numărul 
autorităţii, pe care se baséza disposiţiunea 
respectivă, la tot caşul se va induce în me
mento.

O rubrică specială va arăta totdeuna, 
de s’a dus în îndeplinire lucrarea, ori ba.

Pentru ţinerea în evidenţă a termine
ior din unele disposiţiuni speciale, fie a con
cluselor comitetului şi sinodului — se va 
folosi cu succes ealendariul de părete.8)

b) Protocolul de esibite. Rubricele sale 
arată cum trebue condus. Fie-care an noii 
începe cu număr curent nou, ear’ la finea 
anului se încheia şi subscrie de conducătoriul 
oficiului.4) (Va urma).

Din protopresbiterate.
Sinod protopopesc în Dej.

— 6 Martie v.
(Fine).

La catechisaţiune au fost obligaţi 434 
tineri şi 414 fete, dintre cari numai 281 ti
neri şi 256 fete au umblat fa catechisaţiune.

Elevii de la şc0lele străine foţi au fost 
catechisaţi prin catecheţi de ai noştri. ,

Esamenele de la finea anului şcolar s’au 
ţinut sub conducerea protopresbiterului şi pro
gresul elevilor în general a fost mulţămitoriu.

Aci se constată, că de-şi poporul nos
tru din acest tract prin generaţiunea tinără 
din şcdlă înaiutâză în cultura spirituală, to
tuşi acea cultură nu este mulţămitdre, din 
causă că din 17,923 credincioşi numai 2352 
bărbaţi şi 956 femei ştiu scrie şi ceti (mai 
mulţi cu 234 faţă de anul trecut).

Dar’ mult posomorită este şi partea epi- 
tropéscü din raportul protopresbiterului, pen
tru-că cei mai mulţi dintré preoţi nu pórtá 
raţioeiniile regulat chiar cu anii, şi aşa fă- 
cându-se încurcături, autorităţilor superióre 
li-86 îngreunâză ţinerea în evidentă a averii 
bisericeşti, ba li-se tace chiar imposibilă, eari 
întră popor, preot şi epitrop se produc certe 
şi duşmănii, cari se răsbună apoi pe tóté te- 
renele vieţii bisericeşti şi şcolare. Protopres- 
biterul în sfera sa de activitate a cercat tot 
posibilul pentru delăturarea acestei anomalii,' 
chiar şi prin întreveniri în persóná la faţa 
locului, — dar’ cu puţin resultat. Deci nu 
rămâne, de cât a arăta pe cei negligenţi la 
Preaven. Consistoriu.

Averea biserieéscá a tuturor parochiilor 
face la finea acului 1902: la  nemişcătdre 
cor. 169,982-34, ear’ în mişcătâre 78,757 02 
cor. Ear’ averea şcolară: în nemişcătdre cor. 
35,160, ear’ în mişcătdre 21,129'02. Deci cu 
totul cor. 305 028-38.

Averea bibliotecei protopresbiterale în
fiinţate în anul acesta, în sensul Regulamen
tului aprobat deja de Preaven. Consistoriu, 
se dispune epitropiei a o incorpora la averea 
protopresbiteratului.

Pentru păstrarea actelor din arehivul 
protopresbiteral sinodul însărcinâză epitropia 
a procura şi un al doilea dulap, ear’ spesele 
împreunate cu acesta să le acopere din fon
dul vechiu protopresbiteral.

Resoluţiune în privinţa raţiociniilor de 
pe anul 190l încă n’a venit de la Preaven. 
Consistoriu.

Urmând cetirea raportului şi raţiocinii
lor de pe anul 1902 presentate de epitropul
I. Giurgiuca, paroeh, din acela se constată, 
că fondul administrativ protopresbiteral în 
present constă din 410-60 cor. elocaţi (pre- 
tensiunea de 100 cor. de la văd. Imbuzan 
dimpreună cu interesele ei de 6% începând 
de la 1 Ianuariu 1903 în anul acesta să se 
încasseze), ear’ fondul protopresbiteral perma
nent pentru dotaţiunea cu timpul a proto
presbiterului (alimentat din taxele anuale de 
0‘5°/o de la preoţi după salariul lor, şi din 
taxele de la înmormântări: 1 cor. de la * *)

») Ar fi de dorit a se eda în tipografia archi- 
diecesană astfel de calendare, cuprimjend pentru ter
mine anumite fixe tóté disposiţiunile şi rămânând 
încă loc şl pentru altele ce ar trebui a se induce de 
conducătorii oficiilor.

*) Protocólelor actuale de esibite le lipsesc 
două rubrice esenţiale. Una: în care se induce datul 
espedării actului, care ar pută lega protocolul acesta 
cu cartea de postă, putându-se constata la moment 
espedarea actului; şi alta: unde s’ar pută însemna 
pe scurt ce fel de resoluţie s’a dat actului, ca să nu 
trebuăscă atât de des a resfoi prin actele acestui 
protocol îa archív.

,
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înmormântări mari şi 50 fii. de la înmormân
tări mi'-i) (le present fare anina de 314 cor.
2 fii.

La fondul d̂ ri urmă se constată însă 
multe restanţe şi multe greutăţi, căci unii 
preoţi nu numai că nu-şi solvesc toxele re
gulat, ba unii nici nu raportâz» despre nu
mărul şi feliül înmormântărilor întâmplate, 
ear’ la alţii epitropia se îndoeşte, că ar şi 
raporta esact. Apoi din rapórtele unor preoţi 
s’ar vedé, că pe alocurea poporul din causa 
sărăciei se revöltä pentru taxele de la în
mormântări încassate în favorul acestui fond, 
căci nici taxele preotului nu le póte plăti 
totdâuna.

Fie-mi permis a faee însă aci o obser
vare. Se póte, că poporul pe aloeurea se re
völtä pentru taxele acestea, dar’ mă în- 
doese, că s’ar revolta totdeuna diu causa 
sărăciei, căci bine vedem cu toţii cât chel- 
tuesc cu pomenile cele costiaitóre, pentru vi
nars mai cu sâmă, de la înmormântări. Fapt 
e, că dacă se revöltä, atunci se revöltä 
numai din causa, că nu este deşteptat, des- 
voltat şi întărit în el sentimentul de pietate 
faţă de repausaţi, ori şl dacă esistă în el 
acest sentiment, precum şi esistă, acela nu 
şi-l ştie manifesta în direcţiune bună, căci 
nu este instruct de ajuns în privinţa acâsta. 
Deci aci e rana principală, şi acâsta trebue 
vindecată mai întâiu, şi atunci töte vor merge 
bine. Fireşte, cei săraci de tot, vor fi scutiţi, 
căci de unde nu-i numai Dzeu póte lua. Cât 
este de puţin, ori de întors desvoltat senti
mentul de pietate faţă de repausaţi în popo
rul nostru pe multe locuri, se vede şi de 
acolo, că multe eimiterii sunt desgrădite şi 
păscute cu vitele, mormintele negrijite şi 
fără cruci — barem de lemn, şi alte necu
viinţe. — Predică, predică şi ear’ predică şi 
împlinirea conştiinţuisă a tuturor datorinţelor 
preoţeşti, şi atunci töte vor merge bine.

Tot aşa stă de rău şl fondul pentru 
dotaţiunea anuală a protopresbiterului creat 
din taxele anuale de ia comunele bisericeşti. 
Şi aici taxele mai bine de jumătate sunt în 
restanţă, aşa, că nepulându-se încassa p8 
cale paeinieă, epitropi» a fost silită a face 
paşii necesari pentru încassarea lor prin or
ganele adm inistra tivo  civile faţă de multe 
epitropii parochiale.

Cu privire la negligenţa şi renitenţa 
preoţilor, cari nici au raportat, nici au trimis 
taxele de la înmormântări pentru augmen
tarea tondului creat pentru salarisarea pro
topresbiterului, sinodul a însărcinat pe pro- 
topresbiter, ca fără amânare se provóce pe 
aceşti preoţi la împlinirea datorinţelor în acest 
obiect în termin de 15 zile, şi dacă provo
carea acéita ar remânâ fără resultat, atunci 
ascultându-i la protocol, să-i arete Preaven. 
Consistoriu spre luarea de alte măsuri con- 
stringétóre.

Epitropul prot. loan Giurgiuca, paroch 
în D.viciorii-mari, declarând în firul rapor
tului seu, că din cause sanitare nu mai re- 
flectéza să fie ales epitrop şi pa viitoriu, 
— sinodul apreciindu-i bunele servicii ce a 
făcut protopresbiteratului în decurs de 15 
ani neîntrerupt în administrarea averei, îi 
esprimâ recunoştinţă şi mulţămită proto
colară.

A urmat reconstituirea comitetului şi 
epitropiei protopresbiteraie pe noul period de 
trei ani 1903—1905.

In comitet au fost aleşi membri ordi
nari: din cler Gregoriu Lador şi Victor 
Cupşa, ear’ dintră mireni Vart. Farkaş, Dr. 
I. Barkas, Dr. I. Ştiam şi I. Bota sen.; ear’ 
suplenţi: din cler: Georgia Largean, ear' 
dintră mireni: Mateiu Meşter şi Daniil Faur.

In epitropie au tost aleşi membri or 
dinari: din cler Gavril Hango şi dintră mi
reni Aug. Bodea, I. Bota jun. şi Sim. Pin- 
tea; ear’ suplenţi: din cler Teodor Purdean 
şi dintră mireni loan Raţiu.

Cu acestea agendele sinodului s’au ter
minat şi preaidentul mulţămind membrilor, 
că s’au presentat într’un număr atât de fru
mos, şi că la desbateri au dovedit atâta in
teres şi au observat ordinea cea mai bună, 
încheie sinodul.

Din rapórtele presentate făcând o pri
vire generală asupra stăiii traotului în anul 
1902, mai ales în privinţa afacerilor şcolare 
şi epitopeşti, se constată o stare íngrijitóre) 
aşa, că e temere, că fără măsuri radicale 
Moeea nu se va putó ameliora, căci mulţi

sunt chemaţi, dar’ puţini aleşi. Dee Dzeu, 
ca barem cei aleşi într’adevăr să fie aleşi, şi 
atunci e nădejde de bine pentru toţi.

llgo.

Un adaus la lupta contra tuberculosei
de Dr. Hermann Süssmann, fisic eomitatens.

Vestitul clinician Trousseau zice în un 
essay al său: „medecina e arta de a vin
deca; a vindeca bólé este scooul final al tu
turor metódelor de cură medico-chirurgice“ . 
Eu nu cred, că e permis a ţinâ noţiunea 
„medicinei“ întră margini atât de înguste; 
domeniul ei a fost şi este mai vast, mai 
mare; medicina e arta de a vindeca bule, dar’ 
şi de a scuti de bote.

Aceeaşi datorinţă, ce se impune medicu
lui faţă de familie ca individ singuratic, se 
impune statului şi comunei faţă de locuitorii 
statului sau comunei, adecă de a-i scuti de 
tot ce ar putâ influinţa nefavorabil starea 
lor sanitară.

Aşa dar’ statul, comuna, au să delăture 
töte acele momente, cari sunt potrivite a scădâ 
forţa de resistinţă a corpului omenesc faţă 
de agenţii ce provócá bólé.

Să îngrijâscă de curăţenia aerului, so
lului şi apei, de îngrijirea şi nutrirea mai 
bună a copiilor — fie prin înfiinţarea de in
stitute publice, fie prin întocmirea unui re
gulament de clădire în conformitate cu ce
rinţele igienei, a unei legi cu privire la ali
mente şi fabrici — de combaterea epidemii
lor, şi altele.

Oonsiderâud multele datoriuţe, ca se 
impun statului, nu e mirare, că pe unele le-a 
luat asupra sa societatea formând reuniuni 
de binefacere şi că statul spnjineşte nisum- 
ţele acestor reuniuni umanitare, când mate
rialiceşte, când şl moraliceşte.

Ce este tuberculosa? şi ce este scro- 
fulosa ?

Ar fi o trudă zadarnică a mai pierde 
timp discutând asupra noţiunii tuberculosei; 
ea ne este bine cunoscută dat fiind că de un 
deceniu incóce tótá lumea cultă se ocupă cu 
chestiunea combaterii tuberculosei şi toi de 
specialitate, precum şi ziare cuotidiane dau 
dovadă, că ne-am trezit din letargia în care 
se afla omenimea faţă de cel mai neîmpăcat 
duşman al sănătăţii sale.

Altcum stă lucrul cu noţiunea scro- 
fulosei.

In o broşură a mea întitulată »Profi
laxia tuberculosei pulmonare“ întră altele am 
zis, că Rindfleisch a făcut clasica enuncia- 
ţiune, că tie-care om e tuberculos. Fără în
doială, prin acésta a vrut se indice, că nu 
esistă individ imun faţă de ftisie, că corpul 
omenesc desvöltä o slabă resistinţă faţă de 
agenţii (bacilii) tuberculozei îndată ce el a 
fost slăbit prin morbi ai organelor respiră- 
tóre şi alte suferinţe, griji şi supărări, lipsă 
şi miserie.

Tot aşa se póte zice şi despre scro- 
fulosă.

Ea e caracterisată prin o anumită slă
biciune a ţăsăturiior, prin o uş0ră vulnera
bilitate a acestora, mai ales a sistemului va
selor limfatice, şi îu consecuenţă prin scă
derea puterii de resistinţă a organismului faţă 
de agenţii vătămători ca ’1 atacă din afară.

Nutrirea nepotrivită şi neíndestulitóre, 
aerul stricat, lumina insuficientă, preste tot 
locuinţe neîndustulitor igienice au de urmare 
desvoitarea serofulosei ; când părinţii au fost 
îu etate înaintată ori au suferit de alcoolism, 
bólé degenerative, sifilis, disposiţia e mai 
mare spre scrofulosă.

Discuţiuneă asupra teliului cum se póte 
preveni desvoitarea şi lăţirea tuberculosei e 
condiţionată de cun0şterea firei şi condiţiuni- 
lor de traiu ale agentului morbid, de cun0ş- 
terea căilor, pe unde agentul morbid întră 
în corp, şi în fine de cundşterea mijlócelor, 
cari sunt potrivite a închide germenilor bóléi 
calea, pentru a nu mai puté întră în corp.

Cunoştinţele despre firea şi condiţiunile 
de traiu ale agenţilor morbizi şi despre căile 
infeeţiunii se pot cuprinde pe scurt în ur- 
tatórele :

1. Tuberculosa este un morb cronic, 
care decurge încet, şi e provocat singur nu
mai de baciiul tuberculosei.

2. Doctrina despre incurabilitatea ftisiei, 
stabilită de Laenaec, astăzi — după desco
peririle lui Koch — nu se mai póte susţină.

3. Bacilul, agentul morbid al tubercu
losei póte esistă în corpul omenesc fără a 
deveni ofensiv.

4. In urma maréi lor forţe de resistinţă 
bacilii tuberculosei se susţin faţă de influin- 
ţele esterne timp îndelungat.

Pe acest moment se baséza pericolul 
infeeţiunii. ________ (Va urma).

N O U T Ă Ţ I
Despártéméntul Sibiiu al „Asocia- 

ţiuuii pentru literatura româna şi cul
tura poporului român“ şi-a ţinut eri, în 
localităţile casinei române din Sibiiu, aduna
rea generală, la care au participat optsprezece 
membri sibieni. Adevărat, că atât în discur
sul de deschidere, rostit de dl advocat Liviu 
Leméi yi, directorul despărţământul i, cât şi 
în raportul general al comitetului s’a accen
tuat, că în urma consultărilor avute cu mai 
mulţi membri fruntaşi ai despărţământului, 
comitetul a abandonat sistemul de până acum 
al ţinerii adunărilor generale: eu disertaţiuni 
şi alte festivităţi, considerând adunările ge
nerale numai ca for pentru a-şi da socotélá 
despre activitatea sa de preste an, rămânând 
ca scopurile culturale se fie servite prin es- 
cursiunile instructive, pe cari le arangiază în 
diferite comune Lin raionul despărţământului,
— totuşi adunarea de eri putea fi cercetată 
de mai mulţi sibieni (membri şi nemembri). 
Altcum rapórtele generale urmätöre vor tre
bui să accentueze şl indiferentismul inteliginţei.

Din raportul comitetului resultă, câ în 
cursul anului espirat comitetul a ţinut 5 şe
dinţe şi a arangiat o deplin succâsă escur- 
siune la Cristian (în 25 Maiu) unde, întră 
altele, au fost cetite două disertaţiuni: „Des
pre beţie“ de Dr. Miron Cristea, şi „ícóne 
din viâţa poporului român* de asesorul Ni- 
colae Ivan. (Ambele au fost în urmă tipărite 
pe spesele Asociaţiunii, formând broşura a 
IV-a din „Biblioteca poporală a Asociaţiunii“) 
şi au fost distribuite poporului preste 60 
broşuri cu lectură de folos pentru el. La 
sfârşitul anului 1902 despărţământul avea 7 
membri fundatori, 18 pe viâţă şi 59 ordi
nari. Venitele au fost 260 cor. 6 fileri, 
(230 cor. taxe de la membri, 17 cor. 81 fi
leri saldul, 8 cor. 25 fileri interese şi 4 cor. 
din vinderea câtorva broşuri din colecţiunea 
de proverbe). Budgetul pe 1903 preiiminâză 
481 cor. la venite, din cari 30 coróne sunt 
destinate pentru procurarea de cărţi menite 
a fi distribuite poporului cu ocasiunea escur- 
Vi uni lor din anul acesta. Prima escursiune se 
va face încă în primăvară (cel mult până la 
sfârşitul lunii Maiu) probabil la Shmnic, ori 
Tămăcel. Din hotărîrile adunării amintim cea 
luată în urma propunerii făcute de Dr. G. 
Proca, secretariu consistorial, ca comitetul să 
întocmiască o listă a tuturor inteligenţilor 
din Sibiiu cari nu sunt membri ai despărţă
mântului, pe cari apoi — în mod potrivit
— să ’i invite a se face şi ei membri ai des
părţământului, şi prin acâsta ai Asociaţiunii.

*

Aniversalul proclamării regatului 
român. Din prilejul aniversatului al 22-lea 
al regatului român capitala şi oraşele Româ
niei au îmbrăcat Vineri haină de sérbátóre, 
ear’ în catedrala metropolitană s’a oficiat ser
viciu divin, la care au asistat M. Sa regele, 
miniştrii, dignitarii curţii şi ai statului, cor
pul oficerese şi fórte număros public.

*
Corpurile legiuitóre române nu şi-au 

terminat lucrările, şi astfel sesiunea ordinară 
a lor a trebuit să fie prelungită până la 22 
Martie v. c. In urmare şi plecarea MM. LL. 
Regele şi Regina României la Abazia a fost 
amâuată.

*

De la Academia Română. Vineri, 
14 Martie v. la orele 1 d. a. Academia Ro
mână din Bucureşti a ţinut şedinţă publică 
în localul seu din calea Victoriei, nrul 135. 
S’au făcut urmátórele comunicări ştientifise: 
domnul Dr. At. M. Marienescu a vorbit des
pre articol şi declinaţiunea, ear’ domnul Dr.
1. Felix despre igiena şcolară, istoria ei şi 
starea ei actuală.

*

Convocare. P. t. dómnele membre ale 
„Reuniunii femeilor rom. gr. or. din Făgăraş 
şi ju r“ cum şi alti binevoitori ai acestei cor- 
poraţiuni sunt poftiţi a participa la a XXVII-a 
adunare generală ordinară, care se va ţinâ 
Marţi în 7 April 1903 (Ziua de „Bunavestire") 
la 3 ore p. m. în sala de învăţământ a şcâ- 
lei confesionale gr. or. din Făgăraş.

Obiectele ce se vor pertracta sunt ur- 
matórele: 1. Deschiderea şedinţei. 2. Rapor
tul comitetului. 3. Raţiociniul reuniunii pe 
anul espirat. 4. Censurarea raportului şi ra- 
tioeîniului. 5. Propuneri diverse. 6. Consti
tuirea pe un nou period de 3 ani. 7. închi
derea şedinţei. Făgăraş, în 23 Martie 1903. 
Maria Dan, presidents, loan Berescu, secre
tarii.

*

V

„Revaşul“ se numeşte o nouă fóie săp
tămânală română, care cu ziua „Buneivestiriu 
va începe se apară în Cluj. Va costa pe an 
3 cor. 20 fii. Un număr singuratic 5 fii. Re
dactor responsabil: Basil Moldovan, editor 
Dr. E. Dăianu.

*

Premiile pentru împăduriri. Minis
trul r. ung. de agricultură a dat şi în anul 
acesta premii sau ajutoriu la cheltuelile îm
preunate cu împădurirea locurilor sterpe, a 
căror plantare cu pădure a fost în interesul 
economiei publice. Premiile sau ajutórele 
acestaa au fost asemnate în anul acesta, 
pentru împăduririle făcute în cursul anului
1902. Suma premiilor e 86.256 coróne, di
stribuite întră 870 proprietari, pentru îm
păduriri făcute pe teritoriu de 421,506 ju- 
găre catastrale.

*

■f Achim Micii. Primim următoriul 
anunţ funebru: Pătrunşi de adâncă durere 
aducem la cunoştinţa tuturor consângenilor, 
amicilor şi cunoscuţilor durerósa perdere a 
iubitului fiu, soţ, tată, frate, ginere şi cumnat 
Achim Micu, care după scurte dar’ grele su
ferinţe a adormit în Domnul, în etate de 26 
ani, Luni, în 17/30 Martie a. c. la orele 3 
diminéja.

Osemintele iubitului defunct se vor aşeija 
spre odihnă veeinieă în cimiterul bisericei 
gr.-or. din Sebeşul-inferior, Mercuri, în 19 
Martie (1 April), la orele 11 a. m. Fie-i 
ţărîna uşdrâ 1 Sebeşul-inferior, 17/30 Martie
1903. Jalnica familie.

*
Reducerea sărbătorilor în Rusia.

Fóia oficială a Rusiei raportâză, că în ancheta 
ţinută la ministerial de agricultură în causa 
lipselor industriei economice, ministrul a su- 
levat ideia, că ar fi de lipsă să se iee óre-cari 
măsuri pentru reducerea sumedeniei de sărbă
tori, cari fiind tocmai în timpul cel mai de 
căpetenie pentru economia câmpului, din April 
până în Decembre, sunt págubitóre deosebi 
pentru ţerani, a căror aprópe unica ocupaţiune 
e economia de câmp. Multe dintră sărbătorile 
acestea (120—140) mici nu au nici o basa 
în legile bisericeşti, ci numai în datinile lo
cale. Ancheta a hotărit să facă representaţie 
la Sfântul Sinod, să dee preoţimei îndrumare, 
ca la ori-ce prilej să esplice poporului însem
nătatea sărbătorilor şi să ’i clarifice asupra 
adevăratelor sărbători, basate pe canóne, ear’ 
organele poliţiale şi autorităţile comunale să 
fie făcute ateute, că n’au drept să interzică 
poporaţiunii lucrul de bună voie în zilele de 
sérbátóre.

Aceeaşi fóie raportâză eă consiliul impe
rial încă a discutat chestiunea sărbătorilor şi 
a hotărit să elaboreze un project de lege, de 
cuprinsul că legea nu opreşte nimănui se lucre 
în zile de sărbători (mai neînsemnate), dacă 
respectivul voeşte să lucre.

*
Versta hârtiei. Că hârtia e invenţie 

ebinesâ şi a devenit cunoscută în Europa pe 
timpul resbóielor cruciate, e lucru de mult 
cunoscut. Moment nou în acâstă cestiune e 
descoperirea făcută acum de curând de re
numitul esplorator Sven Hédin, care în cur
sul săpăturilor făcute pentru desgroparea unui 
vechia oraş îu pusta Gobi a aflat scrisori 
cari arată, că hârtia datâză din anii 265—270 
după Christos.

*

Meeting republican în Spania. Mer
curi s’a ţinut în Madrid o mare adunare re
publicană, la care au participat preste 5000 
de ómeni şi căreia conducătorii au raportat, 
că 20.000 de ţerani s’au alăturat la partidul 
republican. In cursul adunării s’a dat cetire 
unei scrisori a senatorului francez Clemenceau, 
în care încuragiază pe cetăţenii spanioli să 
apere „causa libertăţii şi a dreptăţii". Serisó- 
rea a iost primită cu aclamaţiuni la adresa 
republicei francese. După acea Salmoron, acla
mat conducetoriu al republicei, a ţinut un dis
curs în care a zis că trebue înfiinţată fără 
amânare republica, pentru-ca prin ea poporul 
să se scape de jesaiţi şi Vatican.

*

Biblioteci în apartamentele trenului.
Direcţia căilor ferate din Danemarca se ocupă 
cu planul de a introduce în apartamentele 
de el. III. a trenurilor biblioteci adjustate cu 
cărţi bune şi folositóre, cari să fie puse la dis- 
posiţia călătorilor gratis. De altcum ideia nu 
e nouă, pentru-că pe unele linii ale căilor fe
rate din Svedia trenurile sunt provăijute deja 
cu biblioteci de aceätea, ear’ în Anglia păreţii 
apartamentelor de tren sunt acoperiţi ou ta
blouri despre monumentele istorice şi peisagiu- 
rile mai de frunte ale ţerii.

*

Gendarmi, săracii! Tribunalul din 
Wiborg (Finlanda) în 25 Martie a osândit la 
ceva ínchisóre pe un gendarm, asupra căruia 
s’a dovedit un furt. După publicarea sentinţei 
s’a presentat în faţa presidentului un caporal 
de gendarmi, cerând sa lase interimal în liber
tate pe gendarmul osândit. Presidentul i-a res
pins cererea. La acésta caporalul a dat signal 
cu flueriţa şi îndată a buit în sală o íntréga 
cétá de gendarmi, cari eliberând pe osânditul 
din mânile pandurilor l’au dus a casă în 
triumf. Presidentul a recuirat însă miliţie,

I
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care a mers apoi la casarma gendarmilor şi 
a arestat pe toţi complicii eliberării osân- 
ditului.

P A R T E A  L I T E R A R Ä.
Un Molitvelnic manuscript.

— Notiţe tipiconale. —
de Gavriil H ango, preot ort. român.

(Urmare)
Faptul, că în ea se află ectenii pentru 

„archiepiscop şi metropolis — vrând a fi 
pe deplin obiectiv — nu-1 pot ascrie în fa
vorul, că cartea ar fi de provenienţă orto
doxă; şi acésta din motivul evident în pun
ctul acesta; îngrijorarea acésta dovedeşte 
numai tendinţa nejustificabilă a românilor 
gr. cat., că şl după desbinarea lor de cătră 
biserica ortodoxă s’au nisuit a duce cu sine 
pentru episcopii lor şl titlii de jurisdicţiune 
de archiepiscop şi metropolit, ce i-au avut 
archiereii români înainte de desbinare ; epis
copii lor, cari au făcut apostasia, au pu
tut duce cu sine numai titlul sacramental de 
archiereu, neştergibil după natura sacramen
tului preoţiei ; urmările au şl dovedit acésta, 
căci Atanasie a fost întronisat şi investit din 
nou cu demnitatea jurisdicţională de episcop
— acum ca antestătoriu al bisericei gr. cat.» 
ear’ titlii de archiepiscop şi metropolit li-s’au 
dat, episcopilor din Blaş, numai în sec. XIX.,
— dar’ nici atunci cu înţelesul, că aceşti 
titlii li-s’au dat ca posesiune demnitară ju
risdicţională a bisericei ortodoxe dinainte de 
desbinare, cu tot epitetul de „Alba-Iulia şi 
Făgăraş“ ; acesta este un titlu nou de tot 
pentru episcopul gr. cat. de Ia Blaş şi fără 
a altera nici cât de puţin drepturile bi
sericei ortodoxe române de mai înainte şi 
redobândite azi — de-şi fără epitetul de 
„Alba-Iulia“, ci având numai titlul jurisdic
tional de archiepiscop şi metropolit al Ro
mânilor ortodoxi din Ungaria şi Transilvania.

Dar’ sé revin la carte. Ea este cam 
rőu conservată, cum s’a zis şl mai sus, şi ne
completă la început şi la sfârşit. Limbagiul 
în general e destul de curat şi fluent după 
starea limbei de atunci. Pe lângă că este o 
compilaţiune volnică, pare a fi şi o traducere 
nouă, căci textul materialului nu consună cu 
textul din Molitvelnicele tipărite până acum. 
In firul notiţelor vom reproduce şl texte şi 
se va vedé.

Pe lângă împrejurarea, că dovedeşte 
tendenţe de a se schimba în biserica gr. cat. 
ritul oriental şi a’l înlocui cu cel latin, ori 
cel puţin pentru a’l acomoda după cerin
ţele bisericei latine, cartea mai are şl im
portanţa ritualistă istorică, căci s’au conser
vat în ea multe amănunte rituale, caii nu 
se mai găsesc în Molitvelnicele de azi — 
tipărite, ori se găsesc cu deosebiri în amă
nunte, — şi întru cât priveşte părţile cu co
lorit rom. cat., nici într’un Molitvelnic al 
bisericei ortodoxe nu cred sé se gásésca.

Şi arătarea împrejurărilor acestora este 
şl scopul acestor notiţe tipiconale.

Iată în estras cuprinsul cărţii.
1. lUnduiala Botezului, (f. 1.)

a) Lipsind fóia 1., începutul acestei rân- 
dueli până la începutul rugăciunei: Stăpâne 
Dómne Dumnezeul nostru, cel-ce te-ai născut 
din preacurata, stăpâna nóstrá, de Dzeu Năs- 
cötórea şi pururea Fecióra Maria, încă lipseşte.

b) E ar’ după „Molitva Babei“ nrméza 
„Mltva când să dă nume pruncului după nas- 
oere a opta di: Duce moaşa princul să i 
numască numele: Făcând preutul spre dănsu 
cum iaste obiciaiul Mltvă. Înaintea Uşii Be- 
séredi: Insemnându i fruntea, gura şi pieptul 
şi dice Mltva aciasta: Dmnului să ne rug: 
Dmne Dmnezeul nostru ţie ne rugăm“ etc.

c) Urmézá „Bănduiala la făcutul og-
laşenicului şi al boteza pre el. Săi aducă la 
besirecă ţiindul moaşa sau cumătrii, înaintea 
Uşii besérecii săi desfaşe şi să stea căutând 

spre răsărit, iară preutul suflă spre faţa lui 
de trei ori, şii insemnézá lui fruntea, gura şi 
pieptul grăind Mltva aciasta: Dmnului să ne 
rugăm. In numele tău Dmne etc. După ce
tirea exorcismelor, după lăpădarea de Sa
tana şi după scuiparea acestuia se (j.ice „îl 
duce în biserică şil întoarce cu faţa spre ră
sărit şil întreabă de trei ori grăind: Făgă- 
dueştite lui Chs şi cretji întru el?* etc. 
Oglasenicul se încheie ca rugăciunea obici
nuită, care aici se începe în loc de Stăpâne 
cu Despuitoriule . . . .  Va urma).

Nr. 1809/1903. [39] 1—1

Publicaţiune de concurs.
Devenind vacant prin abzicere postul de 

notarin comunal în comuna mare Aciliu, 
pretura Selişte, comitatul Sibiiu, pentru în- 
deplirea lui escriu concurs.

Provoc pe toţi aceia, cari doresc a con
cura, să ’şi înainteze cererile lor instruate în 
mod recerut, cu documente despre cualifica- 
ţia legală şi despre cunoşterea deplină a lim
bei române, ca limbă protocolară a comunei, 
în vorbă şi scris, — până în 29 April 1903 
n. la 5 ore p. m.

Cu postul de notariu sunt legate urmă- 
tórele emolumente:

1. Salariu fundamental 800 cor.
2. Cuartir coréspun4étor în natură, în 

casa comunală, împreună cu edificiile laterale 
recerute, şi cu grădină de legumi şi de pomi.

3. Pauşal de călătorie 160 cor.
4. Pentru lucrările private taxele fixate 

în statut.
5. Ca matriculant de stat, onorar 200 

corone.
S ă 1 i ş t e, în 26 Martie 1903.

Prim pretorul c e r c u a l: 
D r á g í t s .

Nr. 202. [38J 1—1

C O N C U R S
Direcţiunea „Cassei de păstrare în 

Mercurea“, societate pe acţii, dorind a an
gaja un cassaríu-comlucétorlu al afa
cerilor, care zilnic lucrând în birou, să se 
dedice esclusiv serviciului institutului, escrie 
prin acésta concurs, pentru cei ce ar reflecta, 
cu termin până la 20 April n. c.

Conducetoriul se va angaja prin contract 
şi i-se pune în perspectivă un salariu anual 
de 2000 cor. şi o urcare de câte 10% a sa
lariului fundamental în 5 rânduri, tot la 3 ani.

Reflectanţii au a se adresa cătră direc
ţiune.

Condiţiunile de contract se vor stabili 
pe basa unei pertractări prealabile, — întră 
direcţiune şi reflectant,

M e r c u r e a ,  la 22 Martie 1903.
Direcţiunea.

Ad nr. 14/903 [35] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea pestului de paroch 

în parochia vacantă de clasa I. Răşinari, 
protopresbiteratul Sibiiului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor de la stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot lua informaţiuni de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne eererile lor, instruite conform normelor 
în vigóre oficiuli ' 1 în terminul
indicat.

Concurenţii s în vre-o
Duminecă sau să a biserică,
spre a cânta respt

Răşinari, din îlui paro
chial gr .-or., ţinuţi u v. 1903.

Bucur DancăşL Lu«gu
president. tariu.

Nr. 395 1903.
Cu consensul st
Sibiiu, 6 Martie

piu
■er.

Drepturile şi da X -
ţorelor) români. Pentru văţă
tórele române de la şcof oen-
tare superióre şi civile; ) ele
vele de la preparandii şi de tru
asile de copii; pentru sent ne
şcolare, eforii) confesionale; di
recţiuni şcolare, autorităţi i i-
tori de şcole; pentru inspect e
diecesane şi pentru antistii c 
meiul legilor, regulamentelor 
instrucţiilor, hotărîrilor şi det 
piare, scrisă şi compusă de D 
inspector regesc al comitatului 
dusă de Eugen Zaslo, profesor, 
cura de la autor în Becicherei 
Becskerek). Preţul 5 cor. 20 fii 

Se póte procura de i 
I archidiecesanâ din Sibiiu.

T -
(Redactor responsabil Teodor V. Păcătian,

Românilor ortodoxi din 
Ungaria şi Transilvania
Studiu istoric despre re

înfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec- 
ţiune de acte. Din însărcinarea Consistoriului 
metropolitan de Dr. II. Puşcariu, archi- 
mandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6 cor., leg. 7'70, 8.20 şi 
9.50 cor.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesanâ din Sibiiu.

* Iu préj ma esameiielor !

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cilidiecesanâ, in colâre venătă, pe 
hârtie fórte fină, măi’ime 24/31 cm.

Preţul: de bucată 3 III.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şl porto postai. 
Comandele din alant sc esecutä. Imediat.

In prăjma esamenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

Librăria tipografiei arch id iecesane

Op premiat de Academia Română.

Sem inţe
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări Msericesci

de
Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc. 

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I .: cuvântări la tóté Dum inecile de preste an. 
„ II.: , „ „ prasnicele şi sérbátorlle,

precum şi la casuale biseriecsci.
„ III.: cuvéntárl la ímmorméntári parastase etc.,

P re ţu l f ie c ă ru i to m  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

Tipografia şi librăria A rchidiecesanâ 
S ib iiu

Tot aici se află „Cuvântări funebrale şi m em oriale”, 1889, de 
acelaşi autor, cu preţul redus de la 3 coróne la 2 coróne.

mmm

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui V olta!

vindecă si înviorezi
j

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , că acest 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rtceală la mâni şi 
picióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bole cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta11 deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
ţ2] 8— de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  din  c e n tru  si locu l d e  v é n d a re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MULLER ALBERT, Budapesta,
Editară şi tipariul Tipografiei arobidieoeiuBe,


